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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ferdinand Mang AfD
vom 30.09.2025

Auswirkungen der Reform des Staatsangehorigkeitsgesetzes auf Einbiirgerungs-
verfahren in Bayern

Nach der Reform des Staatsangehorigkeitsgesetzes (StAG) und der damit einher-
gehenden Verkurzung der Aufenthaltszeiten ist in Bayern ein deutlicher Anstieg der
Einburgerungsantrage zu verzeichnen. Gleichzeitig wird die Digitalisierung der Ver-
fahren Uber das BayernPortal vorangetrieben, was Fragen nach der Sorgfalt der Pri-
fung, insbesondere hinsichtlich Verfassungstreue und Identitatskontrolle, aufwirft.

Die Staatsregierung wird gefragt:

Antragszahlen und Prognosen 4

11 Wie viele Einblrgerungsantrage wurden in Bayern von Januar 2020
bis September 2025 gestellt, aufgeschlisselt nach Jahren und Mona-
ten? 4

1.2 Wie viele Einburgerungen wurden im gleichen Zeitraum durchgefihrt
(bitte auch auf die H6he des Anteils der Anspruchseinblirgerungen
[§10 StAG] im Vergleich zu Ermessenseinblrgerungen [§8 StAG]
BINGENEN)? e 4
1.3  Welche Prognosen bestehen fir die Einblirgerungszahlen in Bayern
fur die Jahre 2025 und 20267 5

Sorgfalt der Verfahren 5

21 Welche MaRnahmen gewéhrleisten die Uberpriifung der Verfassungs-
treue und Abwesenheit extremistischer Gesinnungen im digitalisierten
Verfahren? 5

2.2  Wie wird die Identitatsprifung bei Antragstellern aus Landern mit un-
zuverlassigen Dokumenten (z. B. Somalia) sichergestellt? 5

2.3  Wie hoch ist der Anteil der Antrage, bei denen Ausnahmen von Sprach-
nachweisen (B1) oder dem Einblrgerungstest gewahrt wurden? 5

Ressourcen und Bearbeitung 6

3.1 Wie hoch ist der aktuelle Personalstand in den Einburgerungsbehérden
(bitte auch die Anzahl der seit 2020 geschaffenen Stellen angeben,
nach Jahren aufgeschlisselt)? 6
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3.2

3.3

Auswirkungen der Reform

41

4.2

4.3

Regionale Unterschiede

5.1  Was st die Ursache flr die unterschiedlich langen Bearbeitungszeiten
zwischen Munchen (18 Monate) und Regensburg (4 bis 6 Monate)? ...
5.2 Welche Best Practices aus anderen Bundeslandern kénnte Bayern
UDEIrNENMENT e
5.3  Wie plant die Staatsregierung, regionale Ungleichheiten zu harmoni-
SITON Y e
Sicherheitsaspekte ...
6.1  Wie oft wurden seit 2020 Sicherheitsabfragen bei Verfassungsschutz
oder Polizei durchgefiihrt (bitte nach Jahr aufschlusseln)? ...
6.2  Wie viele Falle, in denen Einbirgerungen aufgrund negativer Sicher-
heitsbefunde abgelehnt wurden, gab es seit 2020 (bitte nach Jahr
aufschllsseln)? e
6.3 Welche zusatzlichen Sicherheitsmallnahmen sind bei digitalen Ver-

Gesellschaftliche Implikationen

7.1

7.2

7.3

Finanzielle Aspekte

8.1

Welche Maflinahmen plant die Staatsregierung, um die Bearbeitungs-
zeiten (z.B. 18 Monate in Mlnchen) zu verkiirzen?

Wie hoch waren die Kosten fir die Digitalisierung der Einblrgerungs-
prozesse seit 2020 (bitte nach Jahr aufschlisseln)?

Wie bewertet die Staatsregierung die Auswirkungen der verkirzten
Aufenthaltszeiten (fiinf statt acht Jahre) auf die Integration?

Welche Malinahmen plant die Staatsregierung, um Loyalitatskonflikte
bei Antragstellern mit Mehrstaatigkeit zu vermeiden?

Wie wird die gesellschaftliche Akzeptanz der steigenden Einbirgerungs-
zahlen gefordert?

fahren geplant?

Wie viele Neubirger haben seit 2020 an Neubirgerempfangen teil-
genommen (bitte nach Jahr aufschlisseln)?

Welche Integrationsmalinahmen werden flr Neublrger angeboten,
um deren Teilhabe zu férdern?

Wie wird die Staatsregierung mit Vorurteilen gegen Einblrgerungen
umgehen?

Wie hoch sind die Gesamteinnahmen aus Einblrgerungsgebihren
seit 2020 (bitte nach Jahr aufschlisseln)?
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8.2 Welche Kosten entstehen durch die Bearbeitung der tiber 70000

offenen ANragE? | e 10
8.3  Sind zusatzliche Finanzmittel fur 2026 geplant? 10

Hinweise des Landtagsamts 1"
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 29.10.2025

Antragszahlen und Prognosen

11  Wie viele Einbiirgerungsantrage wurden in Bayern von Januar 2020
bis September 2025 gestellt, aufgeschliisselt nach Jahren und Mo-
naten?

Antragszahlen wurden erstmalig 2024 intern erhoben. Fur die Jahre zuvor liegen keine
Zahlen vor. Die Antragszahlen ab 2024 kénnen nachfolgender Tabelle entnommen

werden.
Jahr 2024 90947
Januar 5397
Februar 6194
Mérz 5566
April 5675
Mai 5511
Juni 8444
Juli 11415
August 7333
September 8850
Oktober 9286
November 9297
Dezember 7979
:l)ai';r::rftimber) 66474
Januar 9531
Februar 10541
Méarz 8626
April 6903
Mai 6545
Juni 5871
Juli 6903
August 5434
September 6120

1.2 Wie viele Einbiirgerungen wurden im gleichen Zeitraum durchgefiihrt
(bitte auch auf die Hohe des Anteils der Anspruchseinbiirgerungen
[§10 StAG] im Vergleich zu Ermessenseinbiirgerungen [§8 StAG]
eingehen)?

Die Einblrgerungszahlen ab 2020 kénnen nachfolgender Tabelle entnommen werden.
Far 2025 liegen nur interne Zahlen vor. Eine Differenzierung nach den Rechtsgrund-
lagen der Einburgerung wird bei der internen Erhebung nicht vorgenommen.
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Jahr §10 StAG §8 StAG Gesamt (alle Rechtsgrundlagen)
2020 18427 775 20192
2021 20800 1327 23158
2022 25750 1776 28336
2023 33014 2230 36103
2024 51851 1526 54518
2025 (bis September) 46577

1.3 Welche Prognosen bestehen fiir die Einbiirgerungszahlen in Bayern
fiir die Jahre 2025 und 20267

Es bestehen keine amtlichen Prognosen.
Sorgfalt der Verfahren

21  Welche MaBnahmen gewibhrleisten die Uberpriifung der Verfassungs-
treue und Abwesenheit extremistischer Gesinnungen im digitalisier-
ten Verfahren?

Nicht das Verfahren, sondern die Antragstellung ist digitalisiert. Die digitalisierte An-
tragstellung ist in Bayern seit 2021 mdglich. Wie bei schriftlicher Antragstellung ist
auch hier vom Antragsteller ein Fragebogen zur Mitgliedschaft in extremistischen Or-
ganisationen auszufillen. Zudem fihren die Einburgerungsbehérden frihzeitig Sicher-
heitsabfragen bei anderen Sicherheitsbehérden durch, insbesondere bei der Polizei
und dem Landesamt fur Verfassungsschutz. Sollten Sicherheitsbedenken bestehen,
wird der Antragsteller zur persdnlichen Befragung vorgeladen.

2.2 Wie wird die Identitatspriifung bei Antragstellern aus Landern mit
unzuverldssigen Dokumenten (z.B. Somalia) sichergestellt?

Die Identitatsklarung erfolgt stets unabhangig von der Herkunft des Antragstellers
anhand des vom Bundesverwaltungsgericht (vgl. Urteil vom 23.09.2020 — BVerwG
1 C 36.19) entwickelten sog. Stufenmodells.

Zur konkreten Ausgestaltung dieses Stufenmodells wird auf die Antwort des Staats-
ministeriums des Innern, flir Sport und Integration vom 24.07.2025 zu den Fragen 3.2
und 3.3 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Markus Walbrunn vom 20.06.2025
»Einblrgerungen trotz unklarer Identitat der Antragsteller in Bayern und Miinchen® ver-
wiesen (Drs. 19/7774 vom 25.08.2025).

2.3 Wie hoch ist der Anteil der Antréage, bei denen Ausnahmen von Sprach-
nachweisen (B1) oder dem Einbiirgerungstest gewahrt wurden?

Da hierzu keine Erhebungen erfolgen, liegen keine Daten vor. Fir eine Beantwortung
musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und
Datenbestanden bei den Einburgerungsbehdérden erfolgen. Dies wiirde zu einem er-
heblichen zeitlichen und personellen Aufwand fiihren. Auch unter Berlicksichtigung
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische



Drucksache 19/8745 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 6/11

Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des
Landtags kann daher eine Auswertung nicht erfolgen.

Ressourcen und Bearbeitung

3.1  Wie hochist der aktuelle Personalstand in den Einbiirgerungsbehoérden
(bitte auch die Anzahl der seit 2020 geschaffenen Stellen angeben,
nach Jahren aufgeschliisselt)?

Fir das interne Monitoring wurden die jeweiligen Vollzeitaquivalente (VZA) erstmals
ab 2024 mit Stand zum Vorjahresende bei den einzelnen Einblrgerungsbehdérden
erhoben. Aufgrund der kontinuierlich steigenden Antragszahlen erfolgten in der Ver-
gangenheit auch zu den Stichtagen 01.07.2022 und 01.04.2023 statistische Erhebungen
der Personalanteile bei den Einburgerungsbehdérden. Die verfliigbaren Zahlen lauten

wie folgt:
Stand Summe der Vollzeitdquivalente
01.07.2022 218,08
01.04.2023 233,35
31.12.2023 278,49
31.12.2024 344,31

3.2 Welche MaBnahmen plant die Staatsregierung, um die Bearbeitungs-
zeiten (z.B. 18 Monate in Miinchen) zu verkiirzen?

Das Gesetz zur Modernisierung des Staatsangehorigkeitsrechts (StARModG) hat
zu einem starken Anstieg der Antragszahlen gefiihrt. Die Bearbeitungszeiten sind
bayernweit unterschiedlich, wobei insbesondere die Ballungsraume vom hohen An-
tragsaufkommen betroffen sind.

Zur Bewaltigung dieser Herausforderungen wurden insbesondere folgende Mal}-
nahmen ergriffen:

—  Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Einblrgerungsbehérden sind angehalten,
alle Moglichkeiten zur Verfahrensvereinfachung bei gleichbleibender Sorgfalt zu
nutzen.

—  Durch die in Bayern flachendeckend mdégliche digitale Antragstellung mit einer
Vielzahl von Pflichtfeldern kébnnen unnétige Behdrdentermine eingespart und
deutliche Effizienzgewinne erzielt werden.

—  Ein fortlaufendes Monitoring der Fallbearbeitung bei den einzelnen Behdrden er-
mdglicht die friihzeitige Identifikation von Handlungsbedarfen, sodass im Einzel-
fall gezielte Mal3nahmen ergriffen werden kénnen.

Die genannten Maflinahmen fiihren bereits zu spirbaren Verbesserungen der Ablaufe.
Weitere Effizienzgewinne sind durch die fortschreitende Digitalisierung, z.B. bei der
Kommunikation mit den Sicherheitsbehdrden, zu erwarten.
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3.3  Wie hoch waren die Kosten fiir die Digitalisierung der Einbiirgerungs-
prozesse seit 2020 (bitte nach Jahr aufschliisseln)?

MaRgebliche Kosten der Digitalisierung sind erst ab dem Jahr 2022 im Zusammen-
hang mit dem fur Einburgerungen entwickelten Online-Antrag und dem sog. Quick-
Check entstanden.

Die aufgewendeten Ressourcen von Fachexperten innerhalb des Staatsministeriums
des Innern, fiir Sport und Integration und der Vollzugsbehérden kdnnen nicht beziffert
werden.

Fur externe Dienstleister sind dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Inte-
gration folgende Kosten entstanden:

Jahr Kosten (in Euro)
2022 8.880,00
2023 13.037,64
2024 10.332,01
2025 4.741,80*

* Im Jahr 2025 ist noch eine Rechnung ausstehend.

Gegebenenfalls anfallende Kosten fur Fachverfahren tragen die Kommunen selbst.

Auswirkungen der Reform

41 Wie bewertet die Staatsregierung die Auswirkungen der verkiirzten
Aufenthaltszeiten (fiinf statt acht Jahre) auf die Integration?

Die Staatsregierung hat sich mehrfach im Bundesrat gegen die im Gesetz zur Mo-
dernisierung des Staatsangehdrigkeitsrechts, das am 27.06.2024 in Kraft getreten
ist, umgesetzte Absenkung der Anforderungen an den Erwerb der deutschen Staats-
angehdrigkeit ausgesprochen. Insbesondere die Verkirzung der Voraufenthaltszeit
steht nach Auffassung der Staatsregierung im Widerspruch zu dem Ziel, dass die
Einblrgerung das Ende eines gelungenen Integrationsprozesses darstellen sollte.

4.2 Welche MaBnahmen plant die Staatsregierung, um Loyalitatskonflikte
bei Antragstellern mit Mehrstaatigkeit zu vermeiden?

Seit Inkrafttreten des StARModG wird Mehrstaatigkeit generell hingenommen. Voraus-
setzung fir die Einblrgerung bleibt, dass sich der Einbirgerungsbewerber wirksam
zur freiheitlichen demokratischen Grundordnung sowie zu den zentralen Werten
und Pflichten der Bundesrepublik Deutschland bekennt (vgl. §10 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1
und 1a StAG). Weitere spezifische Malinahmen zur Vermeidung von Loyalitatskonflikten
sind nach der Gesetzeslage nicht vorgesehen.

4.3 Wie wird die gesellschaftliche Akzeptanz der steigenden Einbiirgerungs-
zahlen gefordert?

Die jahrliche EinblUrgerungsstatistik wird im Rahmen einer Pressekonferenz ausfihrlich
vorgestellt und erlautert. So werden relevante Entwicklungen transparent kommuniziert.
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Regionale Unterschiede

51 Was st die Ursache fiir die unterschiedlich langen Bearbeitungszeiten
zwischen Miinchen (18 Monate) und Regensburg (4 bis 6 Monate)?

Die Ursachen fir die unterschiedlich langen Bearbeitungszeiten bei den Einbiirgerungs-
behdrden, wie etwa in Minchen und Regensburg, sind im Einzelnen nicht bekannt.
Grundséatzlich kdnnen Faktoren wie das jeweilige Antragsaufkommen, die personelle
Ausstattung sowie regionale organisatorische Unterschiede eine Rolle spielen.

5.2 Welche Best Practices aus anderen Bundeslandern kéonnte Bayern
tibernehmen?

Der Staatsregierung liegen derzeit keine konkreten Erkenntnisse zu Best Practices
aus anderen Bundeslandern vor, die fur Bayern iGbernommen werden kdnnten.

5.3 Wie plant die Staatsregierung, regionale Ungleichheiten zu harmo-
nisieren?

Die Staatsregierung plant derzeit keine spezifischen Ma3nahmen zur Harmonisierung
regionaler Unterschiede im Bereich der Einbiirgerungsverfahren. Im Einzelfall werden
durch das Monitoring gezielt Behtérden adressiert, um gegebenenfalls notwendige
MaRnahmen zu ergreifen.

Sicherheitsaspekte

6.1  Wie oft wurden seit 2020 Sicherheitsabfragen bei Verfassungsschutz
oder Polizei durchgefiihrt (bitte nach Jahr aufschliisseln)?

Da hierzu keine Erhebungen erfolgen, liegen keine Daten vor. Grundsatzlich gehen
jeder Einblrgerung Sicherheitsabfragen bei Verfassungsschutz und Polizei voraus.

6.2 Wie viele Fille, in denen Einbiirgerungen aufgrund negativer Sicher-
heitsbefunde abgelehnt wurden, gab es seit 2020 (bitte nach Jahr
aufschliisseln)?

Da hierzu keine Erhebungen erfolgen, liegen keine Daten vor. Fir eine Beantwortung
musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und
Datenbesténden bei den Einblrgerungsbehdérden erfolgen. Dies wiirde zu einem er-
heblichen zeitlichen und personellen Aufwand flihren. Auch unter Berlicksichtigung der
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung nicht erfolgen.

6.3 Welche zusatzlichen SicherheitsmafRnahmen sind bei digitalen Ver-
fahren geplant?

In Bayern ist nur die Antragstellung digitalisiert. Zum Zeitpunkt der Antragseinreichung
sind keine Sicherheitsmallnahmen geplant.
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Gesellschaftliche Implikationen

71  Wie viele Neubiirger haben seit 2020 an Neubiirgerempfangen teil-
genommen (bitte nach Jahr aufschliisseln)?

In den Jahren 2020 und 2021 fanden pandemiebedingt keine Neublirgerempfange
statt. Fir die restlichen Jahre liegen der Staatsregierung nur die jeweils gesamten
Teilnehmerzahlen, inklusive Begleitpersonen und anderer geladener Gaste, vor.

Jahr Teilnehmerzahl
2022 994
2023 1524
2024 847
2025 997

7.2 Welche IntegrationsmaRnahmen werden fiir Neubiirger angeboten,
um deren Teilhabe zu férdern?

Aus Sicht der Staatsregierung sollte die Einbirgerung stets das Ende eines gelungenen
Integrationsprozesses darstellen, sodass keine weiteren Integrationsmafnhahmen mehr
nétig sein sollten. Neuburgerinnen und Neuburgern stehen zahlreiche Bildungs-, Be-
ratungs- und Teilhabeangebote offen, wie sie allen Burgerinnen und Birgern zur Ver-
fugung stehen. Dazu zahlen beispielsweise Angebote der Volkshochschulen, Ehren-
amtsprojekte und lokale Initiativen zur Férderung der gesellschaftlichen Teilhabe.

7.3 Wie wird die Staatsregierung mit Vorurteilen gegen Einbiirgerungen
umgehen?

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit (vgl. Antwort zu Frage 4.3) stellt die Staats-
regierung Informationen bereit, damit alle Birgerinnen und Birger sich sachlich und
umfassend Uber das Thema Einblrgerung informieren kdnnen.

Finanzielle Aspekte

8.1 Wie hoch sind die Gesamteinnahmen aus Einbiirgerungsgebiihren
seit 2020 (bitte nach Jahr aufschliisseln)?

Eine Auswertung aus dem Staatshaushalt ist nicht moglich, weil nach Art. 7 Abs. 2
Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) den Landkreisen das volle Aufkommen
der vom Landratsamt als Staatsbehorde festgesetzten Kosten (Geblhren und Aus-
lagen) als Finanzzuweisungen zuflie3t. Das Aufkommen wird von diesen im Kreishaus-
halt vereinnahmt; bei den kreisfreien Stadten ist das ebenfalls der Fall. Lediglich das
Gesamtaufkommen samtlicher Gebuhreneinnahmen, die unter Art. 7 Abs. 2 Satz 1 Nr. 1
BayFAG fallen, wird buchungstechnisch im Staatshaushalt erfasst, um die Finanzaus-
gleichsleistungen des Freistaates beziffern zu kdnnen. Einzelne Gebiihreneinnahmen
kénnen deshalb aus dem Staatshaushalt nicht ausgewertet werden.
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8.2 Welche Kosten entstehen durch die Bearbeitung der iiber 70000
offenen Antréage?

Da keine statistische Erhebung hierzu erfolgt, liegen keine entsprechenden Zahlen vor.

8.3 Sind zusatzliche Finanzmittel fiir 2026 geplant?

Von der Staatsregierung sind fir 2026 keine zusatzlichen Finanzmittel fir die Be-
arbeitung von offenen Einburgerungsantragen geplant.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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